



Niederschrift

über die Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses der Gemeinde Prasdorf
(PRASD/KA/01/2023) vom 14.11.2023

Anwesend:

Vorsitzende/r
Anika Baur

Mitglieder
Frank Grygiel
Sabrina Klindt
Monika Löhndorf
Ines Mischok

zugleich als Protokollführer

Gäste
Torben Klindt
Heike Schneekloth
Hartmut Sye

Gemeindevertreter
Gemeindevertreterin
Gemeindevertreter

Beginn: 19:30 Uhr
Ende 22:20 Uhr
Ort, Raum: 24253 Prasdorf, Dorfstr. 29, "Dörpshus"

Tagesordnung:

Vorlagennummer:

- öffentliche Sitzung -

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder
3. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)
4. Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte
5. Einwohnerfragestunde
6. Niederschrift der Sitzung des Sozial- u. Kulturausschusses vom 21.06.2022
7. Beratung und Beschlussfassung zur Beschilderung der Mitfahrbank
8. Beratung und Beschlussfassung zu Terminen 2024 (Gemeindefahrt u.a.)

9. Beratung und Beschlussfassung zum Standort der im Rahmen der Probsteier Korntage entstehenden Strohfigur
10. Beratung der in der Zukunftswerkstatt ausgearbeiteten Themengebiete
 - 10.1. Soziales Miteinander
 - 10.2. Energie
 - 10.3. Verkehr
11. Beratung zur Verbesserung der aktuellen Bushaltestellen
12. Beratung zu möglichen touristischen Projekten über den Tourismus Verband Probstei
13. Beratung und Beschlussfassung der Aufgaben und Rahmenbedingungen in der Betreuung und Reinigung des Dörpshus
14. Beratung über die gemeindeeigene Homepage
15. Bekanntgaben, Anfragen, Verschiedenes

- öffentliche Sitzung -

TO-Punkt 1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr, begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder und die Gäste. Sie stellt fest, dass die Einladungen form- und fristgerecht zugegangen sind und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Das Protokoll wird von Frank Grygiel geführt.

TO-Punkt 2: Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder

Die von der WGP-Fraktion bestimmten bürgerlichen Mitglieder Sabrina Klindt und Ines Mischok werden gem. §46 Abs. 6 der Gemeindeordnung per Handschlag von der Ausschussvorsitzenden zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Obliegenheiten in ihre Tätigkeit eingeführt.

TO-Punkt 3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)

Zur Tagesordnung werden folgende Änderungen bzw. Erweiterungen beantragt:

TOP 13 neu: Beratung und Beschlussfassung der Aufgaben und Rahmenbedingungen in der Betreuung und Reinigung des Dörpshus.

Dieser Punkt wird aus dem nichtöffentlichen Teil, bisher TOP 14, in den öffentlichen Teil der Sitzung verlegt.

TOP 14 neu: Beratungen über die gemeindeeigene Homepage.

Die nächsten Punkte verschieben sich entsprechend.

Damit ist die Tagesordnung in der geänderten Form beschlossen.

Stimmberechtigte: 5			
Ja-Stimmen: 5	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte

Es gibt keine über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte. Somit besteht der nichtöffentliche Teil nur aus: Bekanntgaben und Anfragen. Es ergeben sich keine Einwände.

Beschluss:

Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.

Stimmberechtigte: 5			
Ja-Stimmen: 5	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 5: Einwohnerfragestunde

Aus dem Zuhörerkreis gibt es keine Anfragen.

TO-Punkt 6: Niederschrift der Sitzung des Sozial- u. Kulturausschusses vom 21.06.2022

Die Vorsitzende berichtet von der letzten Sitzung. Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil wurden nicht gefasst, da es keine gab. Es ergeben sich gegen die Niederschrift vom 21.06.2022 keine Einwände. Somit gilt die Niederschrift als genehmigt.

TO-Punkt 7: Beratung und Beschlussfassung zur Beschilderung der Mitfahrbank

Die Vorsitzende trägt ein Angebot für die Beschilderung der Mitfahrbank vor und erläutert die geplante Ausgestaltung. Es sollen für folgende Richtungen einzelne Schilder gefertigt werden:

Probsteierhagen, Schönberg, Kiel, Heikendorf und/oder Laboe

Beschlussempfehlung:

Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Anschaffung der Schilder gemäß dem in der Sitzung vorliegenden Angebot.

Pro Schild: 65 € netto.
Beschriftung: Weißer Untergrund, Schriftfarbe Schwarz.

Stimmberechtigte: 5			
Ja-Stimmen: 3	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 2	Befangen: 0

TO-Punkt 8: Beratung und Beschlussfassung zu Terminen 2024 (Gemeindefahrt u.a.)

Nachdem in diesem Jahr keine Fahrten seitens der Gemeinde angeboten worden sind, werden aus der Sitzung Vorschläge für mögliche Ziele gemacht:

Bad Segeberg - Karl May Spiele, Sierksdorf - Hansa Park, Tolk – Tolkschau,
Hamburg – Tierpark Hagenbeck, Hamburg – Miniatur Wunderland

Beschlussempfehlung:

Eine Busfahrt nach Bad Segeberg zu den Karl May Spielen. Die Kosten für die Busfahrt werden durch die Gemeinde getragen. Der Termin soll in der letzten Sommerferienwoche 2024 sein. Bis zur nächsten Gemeinderatssitzung sollte ein Bus schon einmal gesichert sein.

Stimmberechtigte: 5			
Ja-Stimmen: 4	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 1	Befangen: 0

TO-Punkt 9: Beratung und Beschlussfassung zum Standort der im Rahmen der Probsteuer Korntage entstehenden Strohfigur

Einige der langjährigen Strohbinderrinnen werden weitermachen und versuchen, neue Gruppenmitglieder für das Entstehen einer Strohfigur zu gewinnen. Damit wird der Standort einer Strohfigur zum Thema der Beratung. Vorgeschlagen wird die Rasenfläche vor dem Dörpshus. Es soll auch ein Versuch sein, zu prüfen, wie sich ein neuer Standort bewährt. Es muss aber auch eine neue Räumlichkeit zum Strohbinden gefunden werden.

Zum bisherigen Standort Dorfteich, am Mehrzweckhäuschen, gibt es positive, aber auch viele negative Stimmen aus der Einwohnerschaft. Vor allem die Anwohner am Dorfteich fühlen sich teilweise durch wild parkende Fahrzeuge und durch nicht angemessenes Verhalten der Gäste seit Jahren belästigt. Dem soll Rechnung getragen werden.

Des Weiteren würde ein Standortwechsel zur Rasenfläche vor dem Dörpshus auch Vorteile mit sich bringen. Das Dörpshus kann für evtl. Veranstaltungen rund um eine Strohfigur genutzt werden. Für das nächste Jahr soll eine entsprechende Beschilderung für den neuen Standort beim Tourismusverband angefordert und rechtzeitig gemeldet werden, damit in den Veröffentlichungen vom Verband auf den richtigen Standort in Prasdorf verwiesen wird.

Beschlussempfehlung:

Der Gemeindevertretung wird als neuer Standort für die Strohfigur die Rasenfläche vor dem Dörpshus empfohlen. Der Tourismusverband ist entsprechend zu informieren und er soll für eine ausreichende Beschilderung im Ort sorgen. Um eine Räumlichkeit für das Strohbinden soll sich die Gemeindevertretung kümmern.

Stimmberechtigte: 5			
Ja-Stimmen: 4	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 1	Befangen: 0

TO-Punkt 10: Beratung der in der Zukunftswerkstatt ausgearbeiteten Themengebiete

Die Vorsitzende macht Ausführungen zum Tagesordnungspunkt. Die Zukunftswerkstatt entstand in der Gemeinde als Ergebnis einer Einwohnerversammlung. Es hatten sich Themenschwerpunkte herauskristallisiert, die dann anschließend von Bürger/Innen aus der Gemeinde in sich selbst organisierten Gruppen behandelt werden sollten. Damit die 3 Schwerpunktthemen wieder in den Fokus genommen werden, sollen Vorschläge erarbeitet werden.

TO-Punkt 10.1: Soziales Miteinander

Für das soziale Miteinander gab es vor Jahren Angebote für Senioren, Kinder und Jugendliche. Diese sind im Laufe der Zeit eingeschlafen. Es wird der Vorschlag gemacht, dass generationsübergreifend wieder zu beleben. Regelmäßige Treffen 1-mal pro Monat. Es soll einfach damit gestartet werden, ein Treffen ohne Vorgaben für alle zu machen. Als erster Termin wird der 20.01.2024 festgemacht. Diese Zusammenkunft wird durch den Ausschuss vorbereitet.

TO-Punkt 10.2: Energie

Nach der Einwohnerversammlung hatte sich schnell eine Arbeitsgruppe gebildet, die auch mehrere Treffen absolviert hat. Der Austausch war sehr konstruktiv. Aber es ist sehr schwierig, aufgeworfene Themen weiter zu verfolgen, da die Umsetzung in einer kleinen Gemeinde schwierig ist. Man könnte aus den Erfahrungen anderer Kommunen lernen. Die Treffen sind aber nach einiger Zeit (auch aus Zeitgründen) im Sande verlaufen. Das Thema Energie ist aber für viele wichtig, so dass wieder zu einem Treffen am Mittwoch, den 21.02.2024 um 19:00 Uhr eingeladen werden soll. Auch hier wird der Ausschuss das Treffen vorbereiten.

TO-Punkt 10.3: Verkehr

Zu diesem Thema gab es in der Einwohnerversammlung viele Impulse. Auf einem Auftakttreffen gab es, bis auf Mitglieder aus dem Gemeinderat, keine Interessierten, so dass das Thema zurückgestellt wurde und auch heute nicht weiterverfolgt wird.

TO-Punkt 11: Beratung zur Verbesserung der aktuellen Bushaltestellen

Insgesamt geht um Verbesserungen an den Haltestellen und insbesondere um die Ausgestaltung des Mehrzweckhauses am Dorfteich, das auch als Unterstand dient. Es wird der Vorschlag gemacht, dass das vorhandene Bücherregal verbessert bzw. verschönert wird. Hier wird sich der Ausschuss mit einem Bürger aus der Gemeinde in Verbindung setzen, der auch seinerzeit beim Bau des Regales geholfen hat.

TO-Punkt 12: Beratung zu möglichen touristischen Projekten über den Tourismus Verband Probstei

Es wird von einer Sitzung des Tourismusverband Probstei e.V. berichtet. Nach wie vor ist der Tourismus in der Probstei ein sehr wichtiger Wirtschaftsfaktor, mit dem eine hohe Wirtschaftsleistung generiert wird. Der Tourismusverband fördert u.a. auch Veranstaltungen in den Gemeinden, so dass wir uns in Prasdorf überlegen können, wie wir bei Veranstaltungen davon profitieren könnten. Es werden Beispiele für mögliche Veranstaltungen gemacht.

TO-Punkt 13: Beratung und Beschlussfassung der Aufgaben und Rahmenbedingungen in der Betreuung und Reinigung des Dörpshus

Es wird eingehend über die Reinigung im Dörpshus und im Feuerwehrteil gesprochen. Zur Neubesetzung der Stelle für das Dörpshus hatte sich bisher niemand beworben bzw. gemeldet. Daher soll die Ausschreibung der Stelle geändert werden.

Beschlussempfehlung:

Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Ausschreibung auch auf eine mögliche geringfügige Beschäftigung auf der Grundlage eines Stundenlohnes von 15,- Euro zu erweitern.

Stimmberechtigte: 5			
Ja-Stimmen: 4	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 1	Befangen: 0

TO-Punkt 14: Beratung über die gemeindeeigene Homepage

Es wird von den Anwesenden der SPD Fraktion bemängelt, dass die Homepage der Gemeinde nicht aktuell ist und dass die bereits geplanten Umsetzungsschritte nicht ausgeführt worden sind.

Das Thema soll wieder auf die Agenda genommen werden und mit dem Dienstleister für die Gemeindehomepage abgearbeitet werden.

TO-Punkt 15: Bekanntgaben, Anfragen, Verschiedenes

Der Volkstrauertag am 19.11.2023 wird von der Gemeinde auch in diesem Jahr begangen. Im Anschluss an die Ansprache am Ehrenmal gibt es ein Beisammensein im Dörpshus bei Getränken und einem kleinen Imbiss geben.

Die Vorsitzende schließt die Öffentlichkeit um 22:18 Uhr aus.

gesehen:

gez. Anika Baur
- Ausschussvorsitzende -

gez. Frank Grygiel
- Protokollführer -

Sönke Körber
- Amtsdirektor -